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Анотація. У статті розглядаються основні підходи до регресійного аналізу та його 
застосування у медичних клінічних дослідженнях. Описані різні типи регресії, зокрема лінійна, 
множинна лінійна, логістична та поліноміальна регресії, та їх роль у клінічних дослідженнях. 
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Регресійний аналіз — це метод статистичного дослідження, який дозволяє 

оцінити і кількісно визначити зв'язки між однією залежною змінною та однією 

або кількома незалежними змінними. У контексті медичних клінічних 

досліджень, регресійний аналіз використовується для аналізу та інтерпретації 

даних, що допомагає зрозуміти вплив різних факторів на результат лікування або 

прогрес захворювання [1]. 

       Однак регресійний аналіз має певні обмеження. Він передбачає лінійність 

між змінними, і якщо залежність є нелінійною, то метод може дати некоректні 

результати.  

Серед видів регресійного аналізу, які використовуються у клінічних 

дослідженнях, виділяються лінійна регресія, логістична регресія та 

багатофакторна регресія. Лінійна регресія є найпростішою формою і 

застосовується тоді, коли є лінійний зв'язок між змінними. Наприклад, якщо 
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вивчається вплив дози ліків на рівень кров'яного тиску, то лінійна регресія може 

допомогти виявити, як зміна дози впливатиме на результат [2]. 

 Основні типи регресійного аналізу: 

 1. Проста лінійна регресія: 

    Це найпростіша форма регресії, яка описує лінійний зв'язок між двома 

змінними. Вона припускає, що зміна незалежної змінної призводить до 

пропорційної зміни залежної змінної. 

ܻ = 0ߚ + 1ܺߚ +  (1)                                    ߝ

2. Множинна лінійна регресія: 

    Цей тип регресії використовується, коли існує більше ніж одна незалежна 

змінна. Множинна регресія дозволяє аналізувати, як кілька факторів одночасно 

впливають на залежну змінну. У медицині це може бути важливим для оцінки 

комплексних впливів, наприклад, віку, статі, дієти та дози препарату на 

результати лікування. 

ܻ = 0ߚ + 1ܺߚ + 2ܺ2ߚ + ⋯ + ݊ܺ݊ߚ +  (2)            ߝ

3. Логістична регресія: 

    Використовується для аналізу залежних змінних, які мають два або 

більше класів (наприклад, успіх або невдача лікування). Логістична регресія 

дозволяє моделювати ймовірність настання певної події, базуючись на 

незалежних змінних. Це особливо корисно в клінічних дослідженнях, де 

потрібно прогнозувати результати (наприклад, ймовірність ремісії) [3] 

ܻ)݌ = 1|ܺ|) = ଵ
ଵା௘ି(ఉ଴ାఉଵ௑ାఉଶ௑ଶା⋯ାఉ௡௑௡)                                (3) 

4. Поліноміальна регресія: 

   Застосовується, коли зв'язок між змінними не є лінійним. Вона дозволяє 

моделювати більш складні взаємозв'язки, включаючи криві, що є важливими в 

медицині для опису, наприклад, впливу дози препарату на ефективність 

лікування, коли ефект може збільшуватися або зменшуватися по мірі збільшення 

дози. 
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ܻ = 0ߚ + 1ܺߚ + 2ܺଶߚ + ⋯ + ݊ܺ݊ߚ +  (4)                                  ߝ

 Основні етапи регресійного аналізу: 

1. Збір даних: може включати клінічні випробування, анкетування, медичні 

записи та інші джерела. 

2. Визначення змінних: необхідно чітко визначити, які змінні будуть 

незалежними (фактори) та залежними (результати). 

3. Побудова моделі: на цьому етапі обирається відповідний тип регресійного 

аналізу і створюється модель на основі зібраних даних. 

4. Оцінка моделі: включає перевірку адекватності моделі, оцінку її точності, 

а також перевірку на статистичну значущість [4]. 

5. Інтерпретація результатів: важливо зрозуміти, що означають отримані 

коефіцієнти та як їх можна застосувати в клінічній практиці. 

Розглянемо приклад. Припустимо, під час клінічного дослідження вивчається 

ефективність нового препарату для лікування діабету.   Дослідники можуть 

використовувати регресійний аналіз, щоб з'ясувати, як різні фактори — вік 

пацієнта, тривалість захворювання, початковий рівень глюкози в крові та інші 

параметри — впливають на кінцевий результат лікування. Можливо, 

дослідження покаже, що для пацієнтів старшого віку або з довшою історією 

хвороби препарат менш ефективний. Такі висновки допоможуть оптимізувати 

терапію для різних груп пацієнтів. 

      Вибір правильної моделі має важливе значення, оскільки він може 

вплинути на результати та висновки дослідження. Простота та зрозумілість 

моделі — це, звичайно, важливі фактори, оскільки прості моделі легше 

інтерпретувати і використовувати на практиці. Однак слід пам'ятати, що 

простота не повинна йти на шкоду точності [5]. 

       Регресійний аналіз також надає можливість візуалізації даних, що є 

важливим етапом у будь-якому дослідженні. Графіки та діаграми допомагають 

не лише в представленні результатів, а й у спрощенні розуміння складних 

взаємозв'язків між змінними. Візуалізація може значно покращити сприйняття 
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результатів як дослідниками, так і клініцистами, дозволяючи їм краще розуміти 

дані та приймати обґрунтовані рішення [6]. 

   Регресійний аналіз: Основні концепції та формули 

Регресійний аналіз – це потужний метод статистики, який дозволяє оцінити 

зв'язок між залежною змінною Y і незалежними змінними X1, X2... Xn. У 

клінічних дослідженнях цей інструмент часто використовується для 

передбачення результатів лікування на основі різних медичних факторів. 

Давайте розглянемо основні формули та приклади їх використання у контексті 

медицини. 

 1. Лінійна регресія 

     Лінійна регресія є одним із найпростішим і найпоширенішим видом 

регресійного аналізу. Формула для простої лінійної регресії: 

Y = β0+ β1X1+ ε, 

де: Y — залежна змінна (наприклад, рівень глюкози в крові після лікування). 

X1 — незалежна змінна (наприклад, доза ліків). 

Β0 — вільний член, що представляє значення Y, коли X1 = 0. 

β1 — коефіцієнт регресії, що показує зміну Y при зміні X1 на одиницю. 

ε — випадкова похибка, що враховує всі інші фактори, які можуть впливати на 

Y, але не включені в модель. 

       Приклад: Якщо у клінічному дослідженні потрібно оцінити вплив дози 

препарату на рівень глюкози в крові, можна побудувати модель: 

Глюкоза= 5.2 + 0.3 × Доза + ε. 

    Ця модель свідчить про те, що при збільшенні дози препарату на одиницю 

рівень глюкози зростає на 0.3 одиниці. 

 2. Множинна лінійна регресія 

      Коли ми маємо декілька незалежних змінних, застосовують множинну 

лінійну регресію: 

Y= β0 + β1X1 + β2X2 + ... + βnXn + ε. 



Науково-популярний альманах «Математика та інформатика навколо нас». 2024. Випуск 8 
 

 

55 
 

     Приклад: У дослідженні оцінюють вплив дози препарату, віку пацієнта та 

індексу маси тіла (ІМТ) на рівень глюкози в крові. Формула буде виглядати так: 

Глюкоза = 4.8 +0.2 × Доза + 0.1 × Вік - 0.05 × IMT + ε. 

    Ця модель дозволяє оцінити, як зміна кожного з цих факторів впливає на 

рівень глюкози. 

 3. Логістична регресія 

  Логістична регресія застосовується, коли залежна змінна має дихотомічний 

характер (два можливих значення, наприклад, успішне або неуспішне 

лікування). Формула для логістичної регресії: 

log ݅ (݌)ݐ = ln ൬
݌

1 − ݌
൰   = 0ߚ  + 1ܺ1ߚ + 2ܺ2ߚ + ⋯   +  ݊ܺ݊ߚ 

Де p — ймовірність настання події (наприклад, успішного лікування). 

      Приклад: Якщо потрібно передбачити ймовірність успішного лікування 

залежно від дози препарату та віку пацієнта, модель має вигляд:  logit (p) = -

1.2+0.8 × Доза - 0.05 ×  Вік. 

 Приклад розрахунку для простої лінійної регресії: 

      Припустимо, що маємо дані про пацієнтів, які отримували різні дози 

препарату, і виміряні рівні глюкози в крові: 

  
Таблиця 1 (Доза *Рівень глюкози) 

Завдання — побудувати модель лінійної регресії. 

 1. Обчислюємо середнє значення дози X і рівня глюкози Y: 

ݔ̅ =  
1 + 2 + 3 + 4 + 5

5
=  3 

തݕ =  
5.5 + 5.8 + 6.2 + 6.4 + 6.9

5
=  6.16 
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 2. Обчислюємо коефіцієнт регресії β1: 

1ߚ = ∑ (௑௜ି௫̅)(௒௜ି௬ത) 
 

∑ (௑௜ି௫̅)మ  
= (ଵିଷ)(ହ.ହି଺.ଵ଺)ା⋯

(ଵିଷ)మା (ଶିଷ)మା⋯
= 0.35  

3. Обчислюємо інтерцепт β1: 
0ߚ  = തݕ − 1ߚ × ݔ̅ = 6.16 − 0.35 × 3 = 5.11 
 Таким чином, модель лінійної регресії: 

Глюкоза = 5.11 + 0.35 × Доза 
Графік 

      На графіку нижче зображено, як рівень глюкози змінюється залежно від дози 

препарату. 

 
Графік 1( Залежність рівня глюкози від дози препарату) 

     

 Графічне представлення результатів регресійного аналізу також відіграє 

важливу роль. На графіках можна побачити, як зміни в одній змінній (наприклад, 

дозі препарату) впливають на залежну змінну (рівень глюкози в крові). Ця 

візуалізація даних продемонструвала силу та напрямок зв'язку, що особливо 

важливо для прийняття рішень у медичних клінічних дослідженнях. 
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Висновок 

Регресійний аналіз займає центральне місце в арсеналі методів, які 

використовуються для аналізу даних у медичних клінічних дослідженнях. Він 

надає можливість не просто виявити взаємозв'язки між різними медичними 

змінними, але й кількісно оцінити їхній вплив на результати лікування.  
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